

## 将公益慈善融入咖啡

# 宁波探索文化遗产活化利用新途径

本报讯(记者黄银凤 通讯员袁保莉 吴安娜)一杯咖啡,也可以融入文化遗产活化利用。这两天,平日里幽静的屠呦呦旧居陈列馆,被一杯名为“蓬·慈”的慈善咖啡唤醒。

恰逢2023年“文化和自然遗产日”,位于甬桥第街区屠呦呦旧居陈列馆内的“蓬·慈”慈善咖啡馆正式开放,宁波名人传记书房和“呦呦剧场”也正式上线。

海曙区甬桥第街区屠呦呦旧居内,全国“五个一工程奖”、宁波本土民族歌剧《呦呦鹿鸣》在此唱响,不少市民游客举起手机拍摄记录。未来,这样的精品演出将在屠呦呦旧居陈列馆常态化上演。

除了屠呦呦女士的生平介绍、精品演出,陈列馆内还有个“小而美”的名人传记专题馆,让市民游客在参观之余,能够坐下来,静静阅读宁波籍名人故事、名人文献。

市民崔赛君来过屠呦呦旧居陈列馆很多次,这次来让她有了很不一样的体验。“点杯咖啡,坐在院子里和朋友聊边喝,还顺手做了慈善,这种感觉很好。”

一杯咖啡寄托着一份慈善情。据了解,“蓬·慈”咖啡将作为一个慈善品牌,今后将不断扩大咖啡版图,咖啡经营收入全部用于助力文化遗产保护传承。

甬桥第历史街区是宁波古湖泊文化的溯源地,屠呦呦旧居陈列馆、孙传哲邮票艺术馆、卢绪章生平事迹馆等名人故(旧)居皆坐落于此。甬桥名人文化展馆



在屠呦呦旧居的天井,当《呦呦鹿鸣》歌剧的《毕业歌》选段唱响时,不少市民游客举起手机,定格这个美妙时刻。(黄银凤 袁保莉 摄)

由这些展馆联合组成。6月9日,在2023年“文化和自然遗产日”宁波主场活动上,首批宁波市文博空间创新运营基地揭晓,海曙区甬桥名人文化展馆榜上有名。

在这里,咖啡、书香、慈善、演绎,“咖啡+”瞬间让文博空间“活”起来。

在这个沉浸式体验的文博空间,市民和游客可以观看名人生平事迹,从一张邮票感天地之大,从一棵青蒿感受科学家精神,从一句标语感受家国情怀……在这里,每个人都可以找到适合自己的观展体验:或参与一场小研学,或听一场《呦呦鹿鸣》的歌剧,或在书房静

阅一本书,或在咖啡馆喝上一杯悦己又助人的慈善咖啡。

海曙区文化和广电旅游体育局副局长俞岚表示,街区可漫步、建筑可阅读、历史可回望、名人可感知,历史文化的厚重和烟火老城的气息,通过一个个特色博物馆得以相逢和融通。

# 用艺术品留住古村风貌

## 大学生进村办展

本报讯(记者廖惠兰 张凯 通讯员刘雨 陆雅波)昨天,“艺术乡建·青春语”师生公共艺术作品展在慈城半浦美术馆开展。半浦古村中原本散落的废砖瓦、旧木材,经过浙大宁波理工学院学生的妙笔生花,变身一件件具有欣赏价值的艺术品。

本次展览展出该校设计学院环境设计、数字媒体艺术专业2020级20多名师生的作品,涵盖纸雕、综合材料、木雕、陶瓷等门类,其中既有对自我情感的认知和探索,也有对乡

村生活和社会人文的关怀和审视。

半浦古村有着800多年历史,曾经占据浙东运河交通要冲,渡口经济发达,文化繁荣,拥有规模仅次于天一阁的民间藏书楼“二老阁”,也是浙东学派的学术交流重地。去年,浙大宁波理工学院设计学院“大学生乡村设计志愿服务团”曾赴半浦村写生采风,在实地考察和对村民走访中,近距离感受当地文化。

一幢已经拆得七零八落的老房子,一堆坍塌的废墟,随意散落的毛绒玩具和物件碎片……环境设

计、数字媒体艺术专业华耘昊等学生共同创作的《城市失忆症》,带着对现实的批判。

“随着城市化进程加快,老房子逐渐从城市的版图中消失,希望通过还原废墟中的老房子和那些曾经生活过的痕迹,保留一份城市记忆,我们作品中的木板、砖头等材料就取自半浦村。”华耘昊说。

在这次展览中,不少同学都是第一次尝试新材料和新工艺。环境设计专业的郑思怡和章译心带来了作品《海浪》。“竹编是非物质文化遗产,我们第一次尝试,整

个过程十分耗费功夫,花了好几个月才完成。”郑思怡告诉记者,海浪层层推进,如同人生前进的状态,预祝广大学子乘风破浪、勇往直前。

“本次创作均围绕乡村元素展开,不少素材取材于当地,这不仅是对艺术融入生活的巧妙诠释,也展现出同学们出众的创造力和艺术才华,更是艺术参与乡村建设的有益尝试。”此次展览指导老师、浙大宁波理工学院设计学院副教授黄小华说。

本次展览将持续至6月30日,感兴趣的市民可前往免费参观。

## 派出3支小分队驻点

# 海曙高质量招商引智谋求新发展

本报讯(记者陈朝霞 通讯员崔宁 彭宇轩 楼鲁琦)“我们致力于将量子计算与量子算法应用于新能源材料的开发,具备更强的技术迭代能力和商业盈利能力,希望助力海曙产业发展。”日前,在上海智能产业创新研究院,由海曙区区长三角地区招商引智小分队驻点的海曙区“精英汇海”招才引智活动中,复旦大学人才项目——“量子计算”项目带头人携团队亮相并进行路演。

现场路演的有5个高能级优质项目,涵盖新一代信息技术、生物医药、人工智能、生命健康、新能源等领域。项目展现的雄厚科技

实力,获得现场阵阵掌声。海曙区对这5个项目进行了意向落地签约,意味着在智慧创新力量的支撑下,海曙产业结构进一步优化、产业转型升级、高质量发展有了新动力。

这批高能级优质项目选择海曙,是今年3月海曙派出3支驻点招商引智小分队的工作成果。

“高质量招商引智,才能推动区域经济高质量发展。”海曙区招商中心相关负责人表示,根据部署,该区招商引智小分队以“高大上+链群配”作为重点方向,把“企业家+科学家”作为重点群体,把“新兴端+未来向”作为重

点领域,聚焦“双碳+双创+双链”,不断优化招商方法,全面收集招商信息,灵活掌握招商工具,充分运用招商媒介,推动招商引智工作实现新突破。

对此,海曙区区长三角地区招商引智小分队颇有心得。

“上海是个巨大的信息池,高规格、专业化、覆盖广的行业展会、商演活动数不胜数。我们聚焦新能源、大宗商品、消费品等行业,积极扩群增量,在开展专业洽谈对接的同时,真诚服务,建立起与优质项目的深厚联系。”长三角地区招商引智小分队负责人陈晓伟说。

而海曙区驻珠三角地区招商引智小分队也凭借“慢不得、急不得、少不得”的理念,不断打开招商引智工作局面。

海曙区驻珠三角地区招商引智小分队成员史恒峰介绍,目前,该小分队已接洽、拜访、考察了50多家企业和机构,在谈项目10个,陪同项目回宁波考察3批次,“我们决心跑遍大湾区,只要有线索,都去跑、去看,相信会带更多的项目来甬考察、洽谈、落地,为区域发展注入新动能。”

截至目前,海曙3支驻地招商引智小分队共接洽、拜访、调研企业230余家,在谈项目46个。

## 守护环翠屏山生态长廊

# 宁波四地法院签署环境资源司法协作框架协议

### 法治宁波

本报讯(通讯员路余 屠森 记者王佳)近日,宁波四地法院在慈溪市上林湖青瓷文化传承园签署环翠屏山生态长廊人民法院环境资源司法协作框架协议(以下简称协作协议)。

宁波翠屏山脉东西绵延40余公里,横贯慈溪、余姚、镇海、

江北等区域,山色苍翠,湖山相伴,优美的自然风光涵养了众多灿烂文明,“上林湖越窑青瓷”“井头山遗址、河姆渡遗址”“慈城古县城、保国寺”三大文化策源地构成了宁波北翼文化金三角。河姆渡文化、海丝文化、大运河文化、阳明文化、慈孝文化、商帮文化等在此汇聚,成为宁波的文化地标。这些丰富的文旅资源让翠屏山源源不断激发出

新活力。但因跨区域、涉区县多,在司法实践中存在管理难度大、协同保护缺失等困境。

在宁波中院的有力指导下,慈溪法院、余姚法院、镇海法院、江北法院共同签订协作协议,旨在打破行政区域限制和地方保护壁垒,联合构建起翠屏山区环境资源司法保护协作大格局,守护好这一片绿水青山。

四家法院将充分发挥各自优势

条件,进一步拓展人民法院环境资源司法保护职能,在环境资源案件管辖、案件审理、审执联动、生态修复、信息技术共享、法治宣传等方面开展全方位、多领域、深层次的协作配合,共同应对生态文化资源保护的具体问题,提升环翠屏山生态长廊建设的司法保障能力,实现山区沿线生态环境和历史文化资源的一体化保护,为美丽宁波建设构筑“绿色司法保护屏障”。

## 初夏舒适感回归

# 本周我市最高温度在30℃左右

本报讯(记者孙肖)上周末,市民感受了初夏的一波热辣,好在本周,最高气温将有所回落,在30℃左右,最低气温则维持在21℃至24℃,初夏的舒适感短暂回归。

本周宁波天气总体以多云为主。周一起云系增多,为多云到阴的天气,下午到夜里部分地区有阵雨局部雷雨。周二受高空槽前系统影响,为多云到阴有阵雨或雷雨的天气。周三降雨转多云,周四至周五,天气好转,为多云天气。周末又有阵雨或雷雨来袭。

在气温方面,初夏的舒适感回归,但紫外线指数仍较强,市气象

台提醒市民,中午前后出门适当做好防晒工作。

此外,世界气象组织(WMO)上月宣布今年太平洋地区出现厄尔尼诺现象的可能性不断增大。认为全球6月至7月出现厄尔尼诺现象的可能性为60%;7月至9月间出现厄尔尼诺现象的可能性为70%至80%。在全球气候变暖背景下,我省高温呈现出来得早、结束晚的气候新特征。

2023年上半年我省气候暖干特征明显。据省气候中心预测,6月我省仍将高温少雨,需关注旱情发展,合理调度水资源。

# 端午机票进入预订高峰期 价格比“五一”假期便宜约两成

本报讯(记者范洪 张燕 通讯员孙家怡)昨日,记者从各航司及订票平台了解到,目前,端午假期的机票已进入预订高峰期,宁波出发部分目的地机票也已有所上涨,旅客出行需求旺盛,不过,由于端午假期仅有3天,因此机票总体价格要比“五一”假期便宜约20%。

今年端午假期为6月22日至24日。航旅纵横数据显示,根据目前预订情况,假期国内机票平均价格约为985元,较“五一”假期下降约20%。

如果市民选择端午假期出行,目前宁波飞贵阳还有300元以下的特价票,如春秋航空宁波飞贵阳6月23日票价为298元,东方航空宁

波飞贵阳当天也只要319元。

比较热门的宁波直飞西双版纳,端午假期也能买到500元特价票;宁波飞三亚、海口的票价也不到1000元;宁波飞重庆票价为500元;宁波飞成都也能买到640元的特价票;宁波飞武汉国航票价380元,低于两地间高铁二等座票价。整体价格是“五一”假期的七折到八折。

此外,从6月5日起,国内机票燃油附加费迎来年内三连降,800公里以上航段燃油附加费由60元降至30元,800公里及以下航段由30元降至20元,最高降幅达到50%,这进一步降低了旅客出行成本。

# 清华大学副校长点赞镇海双创环境的背后—— 扎根沃土迎风怒放

记者 沈孙晖 通讯员 郑祖轩 张超梁

“镇海是个宜居宜学宜宜创的地方,希望各位校友在这片生机勃勃的土地上,发挥聪明才智,能够拥有更好的发展。”在6月10日举行的清华大学校友走进镇海暨庆祝清华大学建校112周年活动中,清华大学党委常委、副校长杨斌不吝点赞镇海的双创环境。

这份点赞的背后,是一批清华大学校友在镇海这片双创沃土上扎根怒放——

清华大学1985级无线电系校友、85届镇中校友、韦尔股份董事长虞仁荣在镇海捐资建设宁波东方理工大学(暂名),服务国家需求。“作为土生土长的宁波人,一直渴望能为家乡做些事,以绵薄之力回报生我养我的这片土地。在大学建设过程中,地方政府给予的帮扶,比答应还要多。”虞仁荣说。

紧盯高水平、创新型、国际化的新型研究型大学目标,宁波东方理工大学(暂名)正按照“边建设边运营”模式,招募人员、启动科研项目,并联合国内外高校进行研究生和博士后等人才培养。清华大学2018级材料系博士

校友,俄罗斯工程院、俄罗斯自然科学院两院外籍院士阮殿波,已在镇海创办了二黑科技公司。据悉,二黑科技聚焦超快充锂电,主要从事超快充、长寿命电池单体及超快充、长寿命储能系统的研发、制造和销售,服务新能源汽车等领域。

如今,这片沃土再添清华新印记——

此次活动中,智能芯片与系统创新中心(即甬华创芯中心)项目及2个首批意向项目签约,这标志着镇海区与清华大学、韦尔股份将通过产学研合作,共同打造集成电路高端产业生态集群。同时,国产异构AI算力芯片研发及工商储能系统产业化等3个清华校友人才项目,也正式落地镇海。

在智能芯片与系统创新中心(即甬华创芯中心)项目中,清华大学电子院、韦尔股份等各方共同支持中心建设,合作涵盖科技成果转化平台、集成电路设计平台、集成电路设计引导基金和集成电路产学研专项。

“清华大学校友拥有优质的创业创新资源,镇海将持续优化营商环境,加强与宁波市清华大学校友会合作交流,助推清华大学校友在我区缔造双创硕果。”区委人才办相关负责人说。

## 余姚杨梅“摆摊”上海



昨天下午,“余姚杨梅中国红”2023上海推介活动在上海市余姚路同乐坊举行,推介活动由余姚市人民政府主办。本次活动旨在以“梅”为媒,激发长三角游客对余姚山水的向往,为余姚农文旅产业谋路径、寻合作、促发展。去年,余姚市杨梅产量突破3万吨,鲜果销售额达2.5亿元,“余姚杨梅”品牌价值达13.9亿元。

(劳超杰 陈结生 摄)